

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.001.09 НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«АДЫГЕЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 6 июля 2021 г. № 8

О присуждении Мясищеву Георгию Игоревичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук

Диссертация «Перлокутивный эффект речевого воздействия блогеров (прагмалингвистический аспект)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка, принята к защите 30 апреля 2021 г., протокол заседания № 2/4, диссертационным советом Д 212.101.19, созданным на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет» Министерство науки и высшего образования РФ, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, решение Президиума ВАК Минобрнауки России от 02.11.2012 г. № 714/нк.

Соискатель Мясищев Георгий Игоревич, гражданин РФ, 1983 года рождения в 2007 году окончил ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» по специальности «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». В настоящее время работает ассистентом кафедры «Мировые языки и культуры» ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре «Мировые языки и культуры» ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель - доктор филологических наук, профессор,

кафедры «Мировые языки и культуры» ФГБОУ ВО «Донской государственной технической университет» **Матвеева Галина Григорьевна.**

Официальные оппоненты:

- **Якоба Ирина Александровна**, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков N 1, ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет»;

- **Ходус Вячеслав Петрович**, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка, ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»;

Ведущая организация - **Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»** - в своем положительном отзыве, подписанном **Хутиз Ириной Павловной**, доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», **указала**, что **актуальность** диссертационного исследования Г.И. Мясищева определяется интересом научного сообщества к возможности диагностирования особенностей речевого поведения в контексте популярного в сети Интернет жанра блога, в том числе в рамках дискурсивного подхода, представляющего мир в принципиально новом измерении; подтвердила инновационный характер диссертационной работы, поскольку **впервые** в процессе исследования механизмов функционирования речевых доминант современных авторских медиатекстов приводится детальная характеристика всего спектра языковых единиц-репрезентантов, участвующих в формировании представлений о речевом облике автора и реакции читателя на эти представления; признала важность того факта, в фокус исследования поставлена речевая доминанта, рассматриваемая с использованием лингвистического инструментария в контексте конкретного институционального дискурса; сделала акцент на том, что в работе открывается **перспектива** применения предлагаемого Г.И. Мясищевым алгоритма эффективности воздействия, осуществляемого адресантом методами прагмалингвистики и выведенный

автором в результате проведения серии экспериментов, может применяться для изучения и конструирования эффективной коммуникации в целом при условии наличия обратной реакции адресата любого текста.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 6,4 печатных листа, в числе которых 2 монографии, 4 статьи, представленные в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 5 статей, опубликованных в изданиях, входящих в базу данных Scopus.

К числу наиболее значимых научных работ по теме диссертации относятся следующие: 1. Мясищев Г.И. Скрытая речевая стратегия «Оценивание коммуникативного успеха речевого взаимодействия отправителя и получателя» / Г.Г. Матвеева, Ю.П. Хорошевская // Вестник Челябинского государственного университета. –2019. –№10. – С.88-93. (0,2 п.л.); 2. Мясищев Г.И. Прагмалингвистическая модель оценивания читателем авторского текста / Г.Г. Матвеева, Ю.П. Хорошевская // Современный ученый. – 2021. – №3. – С.222-227. (0,2 п.л.); 3. Myasishev G.I. The contemporary linguistic personality in the public infosphere/ O. Gaibaryan // Proceedings of the International Conference on the Theory and Practice of Personality Formation in Modern Society (ICTPPFMS 2018). Сер. «Advances in Social Science, Education and Humanities Research». 2018. pp. 14-18. (0,2 п.л.); 4. Мясищев Г.И. Язык, текст, коммуникация: прагмалингвистические исследования/ Е.Г. Арюхина и др. – Новосибирск, 2016. – 120 с. (2,3 п.л.)

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: **Куликовой Эллы Германовны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой «Русского языка и культуры речи» ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»; **Шириной Елены Владимировны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой «Теории и практики массовой коммуникации» ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»; **Белякова Дмитрия Александровича**, кандидата филологических наук, доцента, и.о. заведующего кафедрой отечественной и

зарубежной литературы переводческого факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»; **Гайбарян Ольги Ервандовны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры «Теории и истории мировой литературы» ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»; **Устиновской Алены Александровны**, кандидата филологических наук, доцента, доцента департамента иностранных языков московского физико-технического института (национального исследовательского университета); **Катерминой Вероники Викторовны**, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»; По тексту автореферата высказаны замечания и заданы следующие вопросы: **Тамерьян Татьяны Юльевны**, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры иностранных языков для неязыковых специальностей факультета международных отношений ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. Коста Хетагурова».

1. Несмотря на общее положительное впечатление, можно отметить некоторые неточности в оформлении работы, которые автору следует учесть в дальнейших публикациях (проф. Ширина). Ответ соискателя: Все замечания будут учтены в дальнейшей работе.

2. Возможно ли автоматизировать расчет оценки эффективности речевого воздействия автора текста на получателя, исходя из анализа обратной реакции читателя на текст? (доц. Беляков). Ответ соискателя: Да, возможно создание программного комплекса для автоматизированного анализа эффективности речевого взаимодействия системы «автор-читатель» по аналогии с уже существующими программными комплексами, применяемыми для маркетинговых исследований.

3. На стр 3 автореферата соискатель отмечает, что объектом «исследования является индивидуальное и стереотипное речевое поведение популярных блогеров в коммуникации в сети Интернет». Следует ли из данной формулировки, что вы не допускаете индивидуальное речевое поведение полностью изолировано от когнитивно-коммуникативной среды и не содержит

стереотипные компоненты? (проф. Тамерьян). Ответ соискателя: В работе исследовано речевое поведение блогера и читателя в среде Интернет и изучено взаимодействие между ними в едином лингво-коммуникативном и когнитивном пространстве, что позволило выявить черты, присущие как всей группе исследованных блогеров (т.е. стереотипные), так и личные особенности говорящих, которые характерны только для конкретного человека. Цель изучить изолированное речевое поведение индивида не ставилась.

4. На стр. 9 автореферата диссертант пишет: «Совмещение срезовых моделей за длительный период позволяет построить долгосрочный прогноз с учетом характерных поведенческих изменений, присущих данному блогеру». Какой период времени имеется в виду? Насколько устойчива выведенная Вами система? Рассматривали ли Вы экстралингвистические и коммуникативные факторы, которые могут в течение суток разрушить прогностическую модель перлокутивного эффекта? (проф. Тамерьян). Ответ соискателя: Данный вопрос затрагивает аспект периодизации прогностической модели, где шагом изменений берется отрезок равный изученным психологией модусам поведенческих изменений человека за период 3-5 лет. Устойчивость данной модели доказывается применением сходных моделей в других науках: социологии, маркетинге, управлении персоналом. Стохастические факторы (смерть, болезнь и т.д.) могут повлиять на результаты совпадения прогноза и реальности.

Во всех отзывах отмечается соответствие требованиям действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), а также актуальность, новизна, теоретическая и практическая ценность.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты Якоба Ирина Александровна и Ходус Вячеслав Петрович являются компетентными специалистами в сфере исследования диссертации и имеют публикации по проблемам прагмалингвистики, теории коммуникации; профессорско-преподавательский состав кафедры прикладной лингвистики и новых информационных технологий ФГБОУ ВО «Кубанский государственный

университет» (г. Краснодар) – ведущая организация, имеет публикации в области когнитивной лингвистики, теории коммуникации, медиакоммуникации способна определить научную новизну, теоретическую и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан научный подход, позволивший выявить новые тенденции и направления в исследовании речевого поведения человека методами скрытой прагмалингвистики;

предложены оригинальные суждения относительно изучения и описания речевого поведения коммуникантов в виртуальном пространстве сети Интернет;

доказана перспективность использования методов скрытой прагмалингвистики и математического моделирования для прогнозирования перлокутивного эффекта речевого воздействия блогеров на читателей;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о специфике речевого поведения в виртуальном коммуникативном пространстве глобальных информационных сетей;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс исследовательских методов: сопоставительный анализ, прагмалингвистический эксперимент с применением методики модифицированного контент-анализа, опрос групп добровольцев, внедрение в лингвистические исследования машинной обработки статистических данных, методы математического моделирования и прогнозирования.

изложены оригинальные идеи о скрытых механизмах взаимодействия речевого поведения автора на восприятие читателя и оценивание читателем авторского текста с позиций когнитивно-функциональных и стереотипных предпочтений;

раскрыты новые сферы применения методов скрытой прагмалингвистики и математического моделирования для изучения речевого поведения авторов текстов и реакции читателей на это поведение;

изучены когнитивные и скрытые особенности формирования восприятия речевого образа автора читателем сквозь призму медиа-текста;

проведена модернизация теоретических взглядов и исследовательских подходов к изучению речевого поведения автора медиа-текста и реакции читателя на это поведение.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана методика оценивания результативности речевого поведения авторов блогов по результатам анализа обратной реакции читателей блогов и прогнозирования эффективности речевого взаимодействия системы «автор-читатель»;

определены перспективы практического использования результатов исследования в лекционных и практических курсах по прагмалингвистике, теории текста, психолингвистике, основам масс-медиа;

представлены предложения по дальнейшему совершенствованию методов изучения взаимодействия автора и читателя в современном цифровом коммуникативном пространстве.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на большой теоретико-методологической базе, в основе которой лежат основные концепции отечественных и зарубежных ученых по скрытой прагмалингвистике, психолингвистике и другим лингвистическим наукам по теме диссертационного исследования;

идея базируется на обобщении лингвистического опыта в области скрытой прагмалингвистики, теории текста, психолингвистики, теории коммуникации, лингвокультурологии и социолингвистики, Интернет-лингвистики.

применены современные методики сбора и обработки эмпирического материала, его анализа, систематизации и обобщения;

исследован обширный эмпирический материал корпуса медиа-текстов блогов, комментариев; результатов экспериментов;

использованы современные методики сбора и обработки эмпирического материала медиа-текстов Интернет-пространства, результаты которого получены самостоятельно.

Личный вклад соискателя состоит в участии автора на всех этапах процесса и в получении исходных данных, в обработке объемного практического материала, подготовке 11 публикаций по выполненной работе.

На заседании 6 июля 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Мясищеву Г.И. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении открытого (дистанционного) голосования диссертационный совет в количестве 14 человек (очно – 10, дистанционно - 4), из них 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14 против - нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель
диссертационного совета**

**Ученый секретарь
диссертационного совета**



З.Р. Хачмафова

А.Ю. Баранова

06 июля 2021 г.